

蜜茶饮调治咽炎



蜂蜜亦称蜂糖,是由蜜蜂采集花粉酿制而成。蜂蜜是大自然赠予人们的高级营养保健品,不仅味道甜美,营养丰富,也是治疗多种疾病的良药,被誉为“健康之友”。中医认为,蜂蜜味甘,性平,具有滋补中、化痰止咳、清热解毒、健脾益胃、养血护肝、润肠通便、缓急止痛、润喉利咽、益寿养颜、强壮身体等多种作用,是男女老幼皆宜的药食佳品。

蜂蜜中含有60多种有机成分和无机成分,主要成分是糖类,其中果糖占39%,葡萄糖占34%,蔗糖占8%,其次是蛋白质、糊精、脂肪、多种有机酸、酶类和维生素,故是滋补上品。现代药理学研究证实,常吃蜂蜜可促进人体组织的新陈代谢、调整胃肠功能、增进食欲、改善血

液循环、恢复体力、消除疲劳、提高性功能、增强记忆、润肺止咳,防止便秘、咽喉肿痛和痔疮、肛裂。因此,蜂蜜对体质虚弱者及高血压、冠心病、神经衰弱、慢性支气管炎、急性咽炎、慢性咽炎、贫血、失眠、便秘、咽喉肿痛、痔疮、肛裂、慢性胃炎、前列腺炎、前列腺增生等患者都是非常有益的。由于蜂蜜含有多种氨基酸、维生素及其他营养物质,在高温(如加热到97°C以上)条件下,其中营养素会全被破坏,所以食用蜂蜜不能煮沸,也不宜用沸水冲服,最好用低于60°C的温开水冲服,或拌入温牛奶、豆浆、稀粥中服用。

另外,食用蜂蜜时要

注意不吃生蜜,尤其是夏季的蜜,因为夏季野花众多,蜜蜂采了部分有毒野生植物的花粉,所酿的蜂蜜可引起中毒,夏季蜂蜜需经化验加工后方可食用。下面介绍几则行之有效的调治咽炎的蜜茶饮,供患者选用。

蜂蜜饮:取温白开水1杯,加入蜂蜜适量,搅拌均匀即可。每日2~3杯,随意饮用。有清热解毒、润喉利咽之功效。适用于急性咽炎、慢性咽炎等咽部不适者。

二花蜂蜜饮:金银花10克,蜂蜜适量。将金银花放入茶杯中,加沸水适量,加盖闷15分钟,去渣取汁,再加入蜂蜜适量,搅拌均匀即可。每日1~2

杯,代茶饮用。能清热解毒、润喉利咽。适用于急性咽炎、慢性咽炎等咽部不适者。

木蝴蝶蜂蜜茶:木蝴蝶、玄参、麦冬各10克,薄荷3克,蜂蜜适量。将木蝴蝶、玄参、麦冬、薄荷一同放入砂锅中,加入清水适量,煎取汁液,再调入蜂蜜,搅拌均匀即可。每日1剂,代茶饮用。能清热利咽、养阴生津。适用于肺肾阴虚型慢性咽炎。

罗汉果蜂蜜饮:罗汉果半个,雪梨1个,蜂蜜适量。将雪梨切碎,与罗汉果一同放入砂锅中,加入清水适量,煎取汁液,再调入蜂蜜,搅拌均匀即可。每日1~2剂,代茶饮用。有清肺利咽、生津润燥之

功效。适用于肺肾阴虚型慢性咽炎。

蜂蜜核桃仁茶:核桃仁50克,茉莉花茶3克,蜂蜜适量。将核桃仁、茉莉花茶分别研为细末,一同放入茶杯中,加沸水冲泡,加盖闷15分钟,调入蜂蜜,搅匀即可。每日1剂,代茶饮用。能补肾益肺,清热解毒、润喉利咽。适用于慢性咽炎。

胖大海蜂蜜茶:胖大海3枚,蜂蜜适量。将胖大海放入茶杯中,加沸水适量,加盖闷15分钟,去渣取汁,再加入蜂蜜适量,搅拌均匀即可。每日1~2剂,代茶饮用。能清肺化痰、润喉利咽。适用于急性咽炎、慢性咽炎等咽部不适者。

四法一梳出好身体

老年尿频食疗调治

老年人尿频,主要是肾气虚衰,封藏固摄失职所致。肾一旦衰弱,各种生理功能便会减弱衰退,其中,尿频就是表现之一。此外,泌尿系统的某些疾病如肾盂肾炎、肾结核、膀胱炎、前列腺肥大等也可引起尿频。中医治疗老年尿频,首要的是固肾,现介绍几款食疗法,颇有疗效。

猪腰白果粥 猪腰子(猪肾)1对,白果仁10克,粳米100克。将猪肾对半剖开,洗净后切成薄片,白果仁捣碎和粳米、猪腰一同入锅,加水适量,文火煮粥,粥熟即成。分2次服食,每日1剂,连续1周为1个疗程。

核桃栗子粥 核桃仁30克,栗子仁50克,小米100克。将核桃仁、栗子仁捣碎,和小米一同入锅,加水适量煮粥,煮至粥熟即可。当早餐

食用,每日1次,连续一周为1个疗程。

莲子芡实粥 莲子、芡实、枸杞子各30克,桂圆肉15克,小米100克。将莲子、芡实捣碎,与桂圆肉、枸杞子和小米一同放砂锅内,加水适量煮粥,煮至粥熟即成。当早餐食用,每日1次,连续一周为1个疗程。

苗桂糯米糕 小茴香10克,肉桂5克,糯米100克。将小茴香、肉桂先炒黄,然后混匀,研成细粉备用。糯米蒸熟,趁热蘸茴香肉桂粉吃,每日1次,连续服食一周为1个疗程。

鸡内金桑螵蛸粉 取鸡内金、菟丝子各100克,桑螵蛸50克。上述三味分别微炒,然后混匀,研成细粉。早晚用温热米汤送服10克。

(胡佑志)

治疗腹泻的益脾饼

益脾饼是我国中西医汇通派代表人物医学泰斗张锡纯所开的名药方之一,药方由白术200克,生姜100克和大枣20克组成,具有温中健胃、健脾止泻的功效。

先将白术、生姜切成薄片后平铺在盘子上,放入微波炉用高火4~8分钟烘干,然后用食品粉碎机尽量打碎打细。再将大枣洗净后放

入蒸笼里蒸20分钟后取出,去皮去核后捣成泥状,然后与白术、生姜混合搅拌均匀,做成饼状后放入烤箱中,用200度的温度烘烤15分钟即可。

每日1饼,2~3个饼为一个疗程,对于缓解脾胃虚寒引起的食欲下降、腹泻等症状,有很好的效果。

(陈抗美)

蒙古族的咸奶茶

咸奶茶是蒙古族人民喜爱喝的饮料。牧区蒙民流传着这样一句话:“宁可一日不吃,不可一日无茶。”牧民主妇每日的头一件事,便是煮奶茶。她们先将铁锅洗净,放入适量清水,置于火上。水沸时,加入捣碎的砖茶,再沸腾3~5分钟后,掺入五分之一左右水量的牛奶。少顷,再加入适量食盐。待整锅奶茶沸腾之后,奶茶就煮好了。

蒙古族妇女可谓个个都是煮茶能手。这套煮茶技艺,多由母亲传授给女儿。姑娘

出嫁即举行婚礼之日,新娘都得当着亲朋好友的面,显露一下煮茶的本领,并将奶茶敬献给嘉宾品尝,以示身手不凡,家教有方。

蒙古族煮咸奶茶看起来简单,其实每道工序乃至次序都很有讲究。归纳起来有五个方面:器、茶、奶、盐、温。器,指器具、炊具要用铁锅,而不用壶。还讲究用碗,喝咸奶茶的蒙古碗,是用桦树根旋挖成碗型再用银片包镶而成。包镶木碗,难度很大,要求严丝合缝,间不容针,表面还要

光滑无折皱。碗托还要精细雕刻,其上花纹多为“八宝”图案。年深日久,木色变深,银光锃亮,更显得古色古香。用这样的碗来喝奶茶,赏心悦目,是一种享受。茶,一般用青砖茶或黑砖茶,但用量和放入时间都要恰到好处。奶,要用纯牛奶,用量要掌握好。盐,要适量。温,要掌握火候,什么时候放入什么,煮多长时间,都十分重要。

蒙古族人喜欢喝热茶,早上往往会在喝茶时配以炒米,也有再加上黄油和奶酪的。



早茶后,将剩余奶茶用微火温着,以便随时饮用。牧民一般全天在外放牧,晚上归来才正式用餐。即使如此,一天早中晚喝三次奶茶也是不能少的。咸奶茶营养十分丰富,蒙古牧民虽然放牧辛苦,但又重饮茶轻吃食,所以,身体仍然十分强壮,和长年饮喝咸奶茶的习惯是分不开的。

(欧阳军)

梳发提神:古代养生家主张“发宜多梳”,这是因为人体的十二经脉和奇经八脉很多都汇于头部。经常梳头可以刺激头部十几个穴位,畅通经气,改善血液循环,有滋养头发、防止脱发、缓解头痛、减轻疲劳等作用。梳头的最好时间是清晨,先由前到后,再由后到前,由左向右,再由右向左,如此循环往复,梳理十到百次。或者用梳子齿尖轻扣轻打头部5~10分钟,然后,再梳头一遍。

梳颈防感冒:在人体颈部有个大椎穴,它位于颈部下端,第七颈椎棘突下凹陷处。如果凸起骨不太明显,可以活动一下脖子,以不动的骨节为第一胸椎,约与肩平齐。用梳背或梳柄常按该穴,可预防感冒、疟疾、颈椎病等。

梳背防背痛:很多白领一天到晚坐在办公室,久了就容易背痛,尤其是背心窝,总觉得应该用什么硬物顶住,以痛治痛才觉得舒服。俗话说“通则不痛,痛则不通”,这是因为坐久了肌肉僵硬,血液循环不畅。用梳背或梳柄常拍打背部或按摩背部,可以起到按摩背部穴位的效果,促进血液循环。

梳手强身:按照中医经络学说,人体最重要的十二条正经中,与手相关的有6条,相关的穴位有23个,此外,手上还分布有经外奇穴34个。其中比较重要的穴位有劳宫穴、鱼际穴、少府穴等,按摩或按压这些穴位,可采用梳子梳手心的方法,能预防全身疾病。首先要选一把圆头梳子,而不是尖利梳齿的,以免把手心皮肤划破。然后,在手心上涂一层护肤脂,以达到润滑梳子与手心的效果。最后按照顺序开始梳手心,先从上往下,再从右往左横梳,继而再顺时针梳一圈,第二遍梳的次序相反。每天坚持按摩,就能达到强身祛病的目的。

(曲传旺)